



您是否曾經想過，十八世紀的「西門町」、「臺南夜市」有着什麼樣的建築物，是一些什麼樣的人在上面行走，而他們又在做些什麼事？

這片我們踏過千百遍的土地，每一寸都有它的歷史，都有一個滄桑的故事；而在忙於建高樓大廈的今天，已少有人問及這些滄海桑田。但是，伴隨着物質文明而來的空虛，又使人渴望重返古老的精神文明。追溯自己的根源，是每位享受過度現代化生活的中國人的想望。

要想了解先人在這塊土地上，如何揮灑他們鹹濕的汗水，如何延綿子孫，「古蹟」是最好的探尋線索。「古蹟」既負有如此重大的歷史使命，但今人對「古蹟」的觀念大多模糊。

• 過與不及皆不當

最近幾年來，常有一些精美的古老建築或

因年久失修而倒塌，或被新建築所取代，或為都市計畫開道路而拆除，臺北市的林安泰古厝就是一例。

政府為保護古蹟，經立法院通過，並經總統明令公佈，成立了一文化資產保存法」。

此法規定保存的文化資產中，有一類為古跡，屬內政部主管。古跡既有明文保護，大家都放心不少，但是，古跡的維護耗費且影響社會民生，故其指定期須相當慎重，過量的保存與不加保存都是不正確的。為要恰當的指定古蹟，政府花費很多心思，衡量各方面的條件，不遺漏應保存的，也不指定不該保存的。

• 「古」才有價值

古跡有那些類型呢？一般人提到古跡，自然而然會想到是古老的建築物。事實上，建築與建築的廢墟確實是古跡中的一大項，但並不以此為限。古跡既是古人留下的陳跡，包含的類型應很多。理論上來說，凡是固着在一

其價值應以在歷史舞台上扮演的角色而定。

• 古跡三類型

史大事，對民眾的生活方式有劃時代的影響

，因此日據時代距今雖不過三十年，也應算是過去的時代了。

所以「跡」並不僅因為「古」而有價值，

大異於今日的時代，就算是古代了。

以臺灣來說，臺灣光復是具有決定性的歷

史事件，對民眾的生活方式有劃時代的影響

，因此日據時代距今雖不過三十年，也應算是過去的時代了。

古跡雖因歷史的重要性而劃分等級，却

不屬於現時代，而在思想行為、風俗習慣已

大異於今日的時代，就算是古代了。

因此，以時間的長短來衡量，不甚妥當。

比較合理的標準是以歷史時代決定。凡

是屬於現時代，而在思想行為、風俗習慣已

大異於今日的時代，就算是古代了。

因此，以時間的長短來衡量，不甚妥當。

比較合理的標準是以歷史時代決定。凡

是屬於現時代

世紀奇峯——霸尖山

「尋幽結伴探鴻濛，偷得窮忙半日工；大霸山頭吞浩氣，此身如在白雲中。」這是清代中期的詩人黎仁曾歌頌大霸尖山的作品。自古以來，名山大澤，常爲墨客騷人所歌頌，若不是她們有獨特的風貌，怎能活躍於筆墨之間呢？

• 銘芳李 •

得清爽純樸的話，那麼經過輕妝淡飾，就更能使她醉人了。大霸尖山亦然，春天時，她不用任何打扮，就令人覺得渾然忘我，因為滿山的綠，使她看似剛睡醒的美人，還要什麼妝飾呢？而夏季的大霸更是燦耀奪目，連益大的太陽，都擋不住她亮麗的光芒。大霸的秋裝，更是引人暇思，五彩繽紛，連最流行的時裝，都比不過她的多采多姿。在冬季裏，她則粉妝玉琢，月亮的白都比不過她的皎。在初春時期，更能見到她清雅宜人地在春風裏向你招手。

就像歷代美女各有各的迷人之處，每座山都有自己吸引人的景觀：有的以山容奇特稱奇、有的以特有植物見長、有的以山頂展望著稱……。大霸尖山，就是少數樣樣稱好中的佼佼者。因為她係岩塊地形，植物生長自然不同於其他高山，

△從大霸山頂眺望小霸之一景。



△左擁太霸，右抱小霸，神仙之樂，怎堪相比。



△變化詭譎的大霸，正從雲霧中露出她的臉孔。

得清爽純樸的話，那麼經過輕妝淡飾，就更能使她醉人了。大霸尖山亦然，春天時，她不用任何打扮，就令人覺得渾然忘我，因為滿山的綠，使她看似剛睡醒的美人，還要什麼妝飾呢？而夏季的大霸更是燦耀奪目，連益大的太陽，都擋不住她亮麗的光芒。大霸的秋裝，更是引人暇思，五彩繽紛，連最流行的時裝，都比不過她的多采多姿。在冬季裏，她則粉妝玉琢，月亮的白都比不過她的皎。在初春時期，更能見到她清雅宜人地在春風裏向你招手。

就像歷代美女各有各的迷人之處，每座山都有自己吸引人的景觀：有的以山容奇特稱奇、有的以特有植物見長、有的以山頂展望著稱……。大霸尖山，就是少數樣樣稱好中的佼佼者。因為她係岩塊地形，植物生長自然不同於其他高山，

上，看似一塊飛沖天上的巨木。而在這個角度來看，她又像一隻可愛的蝸牛，緩緩爬行於圍牆之上。大霸尖山的盛名，並非僥倖得來的，也難怪她被愛山者所深愛；更不能怪新竹縣和苗栗縣，爲了大霸尖山的管轄權而大打官司了。這一個集會，就曾會在大霸尖山。

而其他高山有的植物，在這整個山區內都有。山頂桃望：北以南湖大山、中央尖山為首的中央山脈北段都一覽無遺；南以玉山為主的玉山山脈亦依稀可見；而西南方向以雪山為主的登山界名角「聖稜線」——如漏斗狀的雪山冰斗、突出的雪山稜角、鷹嘴狀的素密達斷崖、刻痕鮮明的穆特勒布山、面貌嶄新的品田山、桃狀的桃山……等。更是清晰可辨。無

但是，就各有特色的欣賞角度來分析，小霸尖山亦能顯出她的美。夏季的小霸，藍天白雲之中點綴著稀疏蒼林；冬季的小霸，蒼林之外又加了一襲白紗。從某些角度看來，她像蟄伏的怪獸，有的角度，看得出她的尖；再換個角度，她則變得親切可愛、嬌媚迷人；有人說她像一個豎起姆指的拳頭；也有人說她像個老態龍鍾的老人臉龐。不論她像什麼，無可否認的是——無情的光陰確實在她的顏面上，刻劃出許多歲月的痕跡。

與大霸同一稜線，卻拐了一個大彎的加利山，雖然高度僅有三一一公尺，卻因登上霸尖山的風潮，而印有愛山人的傳之中。

足跡。可是，要不是她也有過人之處，岳人豈會特別眷顧呢？加利山與聖稜線僅有一谷之隔，是觀看整個聖稜線的最佳位置。而加利草原，更使未看過高山草原的人流連忘返；尤其在山風徐來，山鳥爭鳴的清晨時分，更能看見一輪火球在大霸群峰之後慢慢浮現。世俗名利，焉能比得上此刻的快活？

海拔三二九六公尺高的伊澤山，以展望良好而著名！眺望大小霸尖山的角度最佳，是拍攝大霸群峰的最佳位置，即使僅備有標準鏡頭相機，亦可左擁右抱的將左右兩座奇峰全部攝入畫面。而登山步道蜿蜒在淺草坡上，看起來清爽迷人，走起來格外輕快。

可是，大霸山區具備了另一個條件，使她比其他山區更吸引人，那就是林務局開闢了登山步道，而且在標高二六九九公尺的山稜上，建造一處「九九山莊」，蓋了幾座成功堡，備有棉被、炊具等設備，供給攀登大霸尖山的隊伍使用。使得攀登大霸尖山不必帶睡袋而可以在山中過夜，不用劈荆斬棘而可以安步當車到達目的。這是當初攀登大霸的隊伍所意想不到的事。

在天氣晴朗、山區沒有雲霧時，若你經過新竹附近的平野時，不妨向東方眺望一下，你可以清晰地看見大霸尖山凸現於東方的天際，雖然山形不大，但非常突出。或者，那一天當你登上台北郊外如鹿窟頭、四分尾等許多小山上時，不妨往南方的天空瞧一瞧，或許你仍可清晰的望見大霸雄姿。只要你去过大霸尖山，在你夢迴神遊時，大霸尖山的英姿，一

春假登大霸尖山

行程說明

第二天：九九山莊→三〇五〇公尺高地→三一〇〇公尺鞍部→伊澤山下情人橋→伊澤起登點→中霸草坡→大霸尖山霸底棘杆→大小霸叉路→大霸鋼梯→大霸尖山→原路回叉路→小霸尖山→原路回三〇五〇公尺高地→加利草原→加利山→三五〇公尺高地→原路回九九山莊
第三天：九九山莊→原路回馬達拉溪登山口→觀霧→竹東。
說明：於前一天宿竹東，才有足夠時間走到九九山莊。